
Проф. др АЛЕК САН ДАР ВИ ДЕ НО ВИЋ *
Е-адре са: vi de no vic.a@g mail.com 

Др МИ ЛОШ АРАН ЂЕ ЛО ВИЋ, на уч ни са рад ник
Е-адре са: mls.aran dje lo vic @gmail.com

Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ар хи тек тон ски фа кул тет
Бу ле вар кра ља Алек сан дра 73/II, Бе о град, Ср би ја

ПРИ ЛОГ ОБ НО ВИ СЕ ЛА:  
РЕ ДЕ ФИ НИ ЦИ ЈА ТРЕТ МА НА  

СТВО РЕ НИХ ВРЕД НО СТИ  
У ЈАВ НОМ ПРО СТО РУ РУ РАЛ НЕ СР БИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: У скло пу ис тра жи ва ња ге не рал не по тре бе 
ре ви та ли за ци је про бле ма тич ног оп штег ста ња срп ских ру-
рал них про сто ра, ру ко пис пред ста вља при лог ин те лек ту ал ном 
осми шља ва њу ме то да и мо гућ но сти ре а фир ма ци је по сто је-
ћих ар те фа ка та у се о ском про сто ру. Пред мет ни са др жа ји су 
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јав ног ка рак те ра, пре те жно су ло ци ра ни у цен три ма на се ља, 
ве ћи на је у функ ци о нал ном или ег зи стен ци јал ном про бле-
му, и као та кви, пред ста вља ју па ра диг му ста ту са ство ре них 
вред но сти у се ли ма и сли ке оп штег со цио-про стор ног ста ња 
у ру рал ним под руч ји ма Ср би је. Ру ко пис афир ми ше по требу 
за ме то до ло шким на чи ни ма ре кул ти ва ци је на пу ште них, не-
а де кват но ко ри шће них, а ам би јен тал но и бо ни тет но вред них 
за тво ре них и отво ре них са др жа ја у јав ној сфе ри ру рал них 
на се ља. Ру ко пис бра ни став да гра ђе вин ски фонд у ру рал ним 
под руч ји ма пред ста вља по тен ци јал за за до во ља ва ње по сто-
је ћих по тре ба, чу ва ју ћи ам би јен тал не вред но сти про сто ра 
и да ни је сву да нео п ход на из град ња но вих ка па ци те та.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ру рал ни про стор, ре ви та ли за ци ја, јав-
ни са др жа ји, ре а фир ма ци ја, ам би јен тал не вред но сти, бренди-
ра ње, со ци ја ли зу ју ћи про сто ри

УВОД

Ру ко пис пред ста вља са гле да ва ње по је ди них аспе ка та 
не оп ход но сти за ја ком ре ла ци јом, усло вље но шћу и про жи-
ма њем два со цио-про стор на фе но ме на: 1) ре ал но ста ње ру-
рал ног про сто ра (по себ но цен та ра у се ли ма) са по тре бом за 
ње го вом ре ви та ли за ци јом и 2) ре а ни ма ци је, ре а фир ма ци је 
или ре ак ти ви ра ња ство ре них јав них са др жа ја у тим истим 
ам би јен ти ма, као мо гу ћих ини ци ја то ра об но ве иден ти те та и 
со ци ја ли за ци је ко ри сни ка, али и кул ту ро ло шког де ло ва ња на 
њих у про стор но-естет ском сми слу. Па ра лел но се тре ти ра ју 
два про стор на аспек та: ам би јент и по је ди нач не ство ре не вред-
но сти као ње го ве кључ не од ред ни це, укљу чу ју ћи њи хо ву 
ре ла ци ју, укло пље ност и уо че не ква ли те те или не до стат ке. 
Прет ход но се осве тља ва ју бит ни еле мен ти про бле ма из угла 
са вре ме ног ру ри зма, али и кроз исто риј ски, со ци о ло шки и 
про стор ни оквир од зна ча ја за уре ђе ње цен та ра у се ли ма.1

1 А. Ви де но вић (2017): Об но ва цен та ра у ру рал ним под руч ји ма, 
Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ар хи тек тон ски фа кул тет.
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У дру гом по гла вљу уо ча ва ју се глав ни аспек ти уре ђе ња 
ру рал них про сто ра Ср би је, па и цен та ра у њи ма, са на гла ском 
на по ја ви де ка ден ци је у дру гој по ло ви ни XX ве ка.2 Тре ће по-
гла вље пред ста вља при каз ре ал них ка те го ри ја се ла и њи хо вих 
цен та ра по зна ча ју у си сте му мре же на се ља у Ср би ји.3 Пре по-
зна је се ка те го ри ја агло ме ра ци ја ко је има ју по тен ци ја ле за раз-
вој и ре ви та ли за ци ју, у ко ји ма су по пра ви лу у при стој ној мери 
очу ва ни еле мен ти цен три те та и фи зич ка струк ту ра јав них 
са др жа ја.4 Че твр то по гла вље је сте ана ли за исто риј ских и со-
ци о про стор них аспе ка та од зна ча ја за при ступ ре а фир ма ци ји 
јав них са др жа ја у цен три ма се ла и ру рал ним ам би јен ти ма.5

У пе том по гла вљу при ка за не су че ти ри иде је за ин тер-
вен ци је у раз ли чи тим цен три ма ру рал не Ср би је, сва ка са 
по себ но шћу при сту па, ко ју де тер ми ни ше спе ци фич ност сва-
ког од са др жа ја и ми љеа у ко ме се на ла зи. Ше сто по гла вље 
пре зен ту је прин ци пе, пре по ру ке и аспек те за при сту па ње 
ре а фир ма ци ји ство ре них јав них до ба ра у ам би јен ти ма цен-
та ра у се ли ма, као по тре бу ди зај ни ра ња ими џа од ре ђе не 
сре ди не, од но сно об но ве иден ти те та и кре и ра ња ка рак те ра 
у са вре ме ном сми слу, а у скло пу ре ви та ли за ци је ру рал них 
под руч ја Ср би је.6 У сед мом по гла вљу из но се се су бли ми ра-
на, за вр шна раз ма тра ња.

Рад пре тен ду је да аспек ти ма про бле ма ти ке ко ја се из-
но си, отво ри из ве сне те ме у по гле ду по нов ног ко ри шће ња 

2 И. Ма рић (2015): Ре ги о на ли зам у срп ској мо дер ној ар хи тек ту ри, 
Бе о град: ИА УС.

3 М. Ми тро вић (2015): Се ла у Ср би ји, пр о ме не струк ту ре и про бле
ми одр жи вог раз во ја, Бе о град: РЗС.

4 А. Pri čard, N. Mor gan, R. Prajd (2015): De sti na ci ja kao brend: upra
vlja nje re pu ta ci jom me sta, Be o grad: Klio.

5 С. Шљу кић, Д. Јан ко вић (2015): Се ло у со ци о ло шком огле да лу, Нови 
Сад, Me di ter ran Pu blis hing.

6 B. Pe tro vić, I. Raš ko vić (2011): Tra di ci ja, tran zi ci ja: upo tre ba na sle đa 
u ar hi tek tu ri, Be o grad: Ar hi tek ton ski fa kul tet – Orion Art – In sti tut za ar hi-
tek tu ru i ur ba ni zam Sr bi je.
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ство ре них вред но сти у се ли ма Ср би је. Ра ци о нал но по на шање 
у свим сфе ра ма жи во та ко је све из глед ни је пред сто ји, прет-
по ста вља ства ра ње из ве сних смер ни ца у по гле ду об но ве, сана-
ци је и по нов ног ко ри шће ња гра ђе них струк ту ра, пр вен стве-
но они ма ко ји су по зва ни да при сту пе та квим ре а ли за ци ја ма.7

АСПЕК ТИ УРЕ ЂЕ ЊА ЦЕН ТА РА  
У РУ РАЛ НИМ ПОД РУЧ ЈИ МА СР БИ ЈЕ

У Ср би ји је пи та ње уре ђе ња ру рал них под руч ја у са вре-
ме ном до бу усло вља ва но нор ми ра ним пра ви ли ма (ре гу ла ти ва, 
пла но ви, вла сни штво, стру ка), а од са мог на стан ка на се о би-
на и не пи са ним (мен та ли тет, по на ша ње у про сто ру, кул ту ра 
се ћа ња и свест о уре ђе њу жи вот не сре ди не, па три јар хал ни 
од но си и во ља по је дин ца или гру пе).8 Уре ђе ње јав ног про стора 
до Дру гог свет ског ра та пра ти ло је ци ви ли за циј ска кре та ња, 
с об зи ром на то што се осла ња ло на уко ре ње ни и раз ра ђе ни 
ка пи та ли стич ки дру штве ни си стем и тра ди цио нал не об ли ке 
по на ша ња.9 Од та да до да нас, нај пре про ме ном по ли тич ког 
си сте ма у со ци ја ли стич ки, а он да и по ја вом ко лек тив ног вла-
сни штва и упли вом иде о ло ги је и на мет ну тих вред но сти, до-
ла зи до де гра да ци је нор ми и од но са пре ма про сто ру. 

Уру ша ва њем ви ше де це ниј ских на ви ка и пра ви ла по наша-
ња, од кра ја XX ве ка до да нас, до ла зи до тран зи ци о них про цеса, 
ра то ва, па да си сте ма вред но сти и не стан ка до брих прак си.10 

7 А. Ви де но вић, М. Аран ђе ло вић (2019): Но ви зна ко ви у пре де ли ма: 
ре а фир ма ци ја при род них и ство ре них вред но сти, Бе о град: Уни вер зи тет 
у Бе о гра ду, Ар хи тек тон ски фа кул тет.

8 A. Vi de no vić (1996): Cr na Tra va: ži vot, kri za i na da, Be o grad: Za du-
žbi na An dre je vić.

9 А. Бр кић (1992): Зна ко ви у ка ме ну: срп ска мо дер на ар хи тек ту ра: 
1930–1980, Бе о град: Са вез ар хи те ка та Ср би је.

10 В. А. Ми лић (1992): Ар хи тек сту ра: есе ји о ар хи тек ту ри, Но ви 
Сад: Мaтица срп ска. 
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По ја вом ли бе рал ног ка пи та ли зма и на ме та њем гло ба ли стич-
ке док три не, ко је пра ти сми шље но обез вре ђи ва ње тра ди цио-
нал них вред но сти дру шта ва са при кри ве ним ци љем за ти рања 
иден ти те та и по себ но сти це лих на ро да и њи хо вих кул ту ра, 
до шло је до кри зе у свим сфе ра ма жи во та, па и у од но су пре-
ма ство ре ним вред но сти ма у про сто ру. 

Про стор не тен ден ци је из вре ме на: 1) пр во бит них ур ба-
ни за ци ја ва ро ши и за че та ка ру рал них цен три те та, то ком XIX 
и у пр вој по ло ви ни XX ве ка; 2) ур ба ни зо ва ња ва ро ши и ро-
ман тич не пред ста ве ау тен тич них се ла (При лог 1) у пе ри о ду 
из ме ђу свет ских ра то ва; 3) из град ње но вих на се ља, а за не ма-
ри ва ња исто риј ских је зга ра гра до ва, и стаг на ци је и де ка ден-
ци је у тра ди ци о нал ном се лу, у дру гој по ло ви ни XX ве ка, на-
го ми ла ва ли су ам би јен тал не су прот но сти на се ља Ср би је.11

У дис кон ти ну и те ту раз во ја на се ља, на ме ће се пи та ње 
при сту па уре ђе њу ру рал них про сто ра уоп ште, а по себ но 
стра те ги је ко ја би ефи ка сно убла жи ла кон тра сте у ру рал ним 
ам бијен ти ма. У про стор но-ам би јен тал ном сми слу, па ра док-
сал но, нај ма ње су стра да ла (ни су де ва сти ра на по гре шним 
при сту пом уре ђе њу) на се ља, ло ка ли те ти, или ам би јен тал не 
це ли не у ко је се у пе ри о ду по сле Дру гог Свет ског ра та најма ње 
ула га ло.12 

СЕ ЛА У МРЕ ЖИ НА СЕ ЉА СР БИ ЈЕ –  
РЕ ВИ ТА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ЦЕН ТА РА И СА ДР ЖА ЈА У ЊИ МА

Са гле да ва ју ћи хи је рар хиј ске ре ла ци је у мре жи на се ља 
Ср би је, мо же се кон ста то ва ти ра ди кал на раз ли ка из ме ђу ре-
ал но сти и план ских про јек ци ја ко је ни ка да ни су остваре не. 

11 М. С. Фи ли по вић (1991): Чо век ме ђу љу ди ма, Бе о град: СКЗ.
12 Г. Ба бић, М. Аран ђе ло вић, А. Ви де но вић: Пре по зна је те ли бо је: 

умет нич ка оства ре ња про фе со ра ар хи тек те Бо жи да ра Пе тро ви ћа, Бео-
град: Ар хи тек тон ски фа кул тет.
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У тим, пре не ко ли ко де це ни ја, осми шље ним сце на ри ји ма раз-
во ја, оче ки ва ња су пред ста вља на пи ра ми дал ним ше ма ма, са 
не ко ли ко ни воа – ка те го ри ја на се ља.13 По сма тра но од осно-
ве пи ра ми де, нај ни жи ни во су при мар на се о ска на се ља без 
јав них функ ци ја, а ти ме и еле ме на та цен три те та. Она се у 
ве ли ком бро ју га се – не ста ју, и њи хо во тра ја ње ме ри се ду жи-
ном жи во та пре о ста лих ста рач ких до ма ћин ста ва. Ве ћи на 
ових се ла са др жи со лид но очу ван гра ђе вин ски фонд, ко ји се 
на ор га ни зо ван на чин у са вре ме ном при сту пу мо же да ље ко-
ри сти ти са не што из ме ње ном на ме ном од стра не но вих ко-
ри сни ка у сми слу на уч но за сно ва не са вре ме не агро кул ту ре, 
чи ме би се не за вид на суд би на се ла не знат но убла жи ла.

На ни воу из над при мар них у си сте му на се ља, без зна чај-
но бо га ти јих са др жа ја, на ла зе се се ла са се о ским цен три ма. 
Ма да не сва, ова на се ља има ју ве ће шан се за оп ста нак уз са-
вре ме но пла ни ра ње и са гле да не по тен ци ја ле и огра ни че ња, 
уз по ку шај ства ра ња пре по зна тљи вог ими џа као и по зи цио-
ни ра ња у мре жи на се ља ко је пред ста вља спо ну – нео п ход ну 
ка ри ку од ви ших ка ни жим ка те го ри ја ма на се ља. Се ла са сео-
ским цен тром су из ра зи то ин те ре сант на са ста но ви шта потре-
бе ам би јен тал ног уре ђе ња, ана ли зе по сто је ћих и пред ла га ња 
мо гу ћих но вих функ ци ја у окви ру по сто је ће струк ту ре јав них 
са др жа ја. Код ових на се ља, цен три нај че шће већ по се ду ју неке 
еле мен те на сле ђе ног ими џа, ме мо риј ских еле ме на та, са бор-
но сти, ма ни фе ста ци о ног или јав ног ка рак те ра, ко ји су и те 
ка ко под ло жни да љем де фи ни са њу и кон тек стуа ли за ци ји. 

Од на се ља тре ће ка те го ри је у по ме ну тој хи је рар хи ји, 
оче ки ва ло се више од онога што су се она оства ри ла као „цен-
три за јед ни ца се о ских на се ља”. За ми шље ни као цен три ко јима 

13 Đ. Si mo no vić (1976): Si ste mi se o skih na se lja u užoj Sr bi ji: ma lo se lo, 
raz bi je no se o sko na se lje, si ste mi na se lja u re gi o nu, Be o grad: In sti tut za ar hi-
tek tu ru i ur ba ni zam Sr bi je.
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ће гра ви ти ра ти ни же ка те го ри је на се ља, они су нај че шће 
по ста ја ли пред гра ђа без соп стве ног иден ти те та, а мно ги су 
на ста ви ли да ег зи сти ра ју као су бур ба не тво ре ви не ко је су 
пре ва зи шле ка рак тер се ла, али ни су до сти гла ни во ма лог 
гра да. Ова ка те го ри ја на се ља зах те ва про ми шљен при ступ 
уре ђе њу про сто ра, где је ели ми ни са ње не при клад них по ја ва 
у ам би јен ти ма и ур ба ни за ци ја по сто је ћег, ви ше стру ко ва жни-
ја ак тив ност од ства ра ња но вих струк ту ра. 

На вр ху хи је рар хи је су гра до ви. Мно ги од њих су у стаг-
на ци ји у по гле ду до стиг ну тог ур ба ни те та. Њи хо ве сти хиј не 
ур ба ни за ци је, уз не при клад ну про стор ну ар ти ку ла ци ју, знат-
но су уна за ди ле есте ти ку про сто ра и фор ми ра ле ква зи урба-
не сре ди не.

За мно га од на се ља из ка те го ри је се ла са се о ским цен-
тром, и ма њи број оних из ни же или ви ше ка те го ри је, мо гу се 
кон ста то ва ти до бри пред у сло ви за ур ба ни за ци ју на здра вим 
осно ва ма. У том сми слу, отва ра се по тре ба за уре ђи ва њем 
њи хо вих јав них, ма ње или ви ше функ ци о нал но де фи ни са-
них цен трал них про сто ра и за те че не гра ђе не и ам би јен тал не 
струк ту ре, на ко ји ма се мо же по твр ди ти из ве сност ре ви та-
ли за ци је. Тра ди ци о нал на ам би јен тал ност ру рал них на се о-
би на ко је има ју шан су за оп ста нак и раз вој, на ру ша ва на у 
дру гој по ло ви ни XX ве ка, зах те ва де ли кат ност у при сту пу и 

При лог 1. Ур ба ни зо ва ња ва ро ши и ро ман тич не пред ста ве  
ау тен тич них се ла 
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ис ку ство ар хи те ка та и дру гих по све ће ни ка у по ку ша ју об но-
ве и на ла же ња из гу бље ног кон ти ну и те та.14 

СО ЦИ О ПРО СТОР НИ И ИСТО РИЈ СКИ АСПЕК ТИ  
ЈАВ НИХ СА ДР ЖА ЈА У ЦЕН ТРИ МА СЕ ЛА СР БИ ЈЕ

Се ла у Ср би ји ег зи сти ра ла су у ду го трај ним спон та но 
фор ми ра ним со ци о ло шким и про стор ним окви ри ма. Про-
ме не у на чи ну жи во та, од на стан ка до ра ди кал ног пре ки да 
тра ди ци о нал не па ра диг ме сре ди ном XX ве ка, дик ти ра ле су 
дру штве не и про стор не од но се. Огром на ве ћи на те ри то ри-
је у се ли ма је стам бе но-по љо при вред ног ка рак те ра, па је 
по ло жај јав них са др жа ја де фи ни сан још у са мој ге не зи: 1) 
пр во бит но код култ них ме ста или за пи са;15 2) пре ко спон-
та ног фор ми ра ња цен та ра у окви ру при род них огра ни че ња 
ко је усло вља ва те рен; 3) у при бли жним ге о ме триј ским сре-
ди на ма фи зич ке струк ту ре план ских на се ља; 4) на из у зет-
ним или зна ме ни тим ло ка ци ја ма.16

Обе леж ја – зна ко ви пр во бит них та ча ка оку пља ња, ако 
ни су би ла при род на (др во-за пис, рас кр шће, ка мен, уз ви-
шење или ис так ну то ме сто), би ла су сво је вр сни вер на ку лар-
ни арте фак ти, ство ре ни ру ком на род ног ау то ра, на дах ну ти 
ду хов ним и оби чај ним ка рак те ри сти ка ма од ре ђе ног дру штве-
ног ми љеа.17

Од Дру гог свет ског ра та ру рал ни про сто ри Ср би је за-
не ма ри ва ни су у сва ком сми слу. Иде о ло ги ја фа во ри зо ва ња 
рад ни штва у од но су на се ља штво ре зул ти ра ла је иг но ри са њем 

14 Н. Пе шић-Мак си мо вић (1984): Спо ме нич ке вред но сти се о ских 
цен та ра у Ср би ји, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре.

15 С. Но ва ко вић (1982): Исто ри ја и тра ди ци ја, Бе о град: СКЗ.
16 Б. Ко јић (1973): Се о ска ар хи тек ту ра и ру ри зам, Бе о град: ИА УС.
17 Н. Пе шић-Мак си мо вић, н. д.
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се ла, чак и у до ме ну основ них функ ци о нал них и ин фра струк-
тур них по тре ба.18 Се о ски про стор, би ло да је гра ђен или је 
до ми нант но на ту ра лан, функ ци о ни сао је сти хиј но, без на-
ме ре вла сти да се њи ме ба ви пла нер ски. Се о ска на се ља и њи-
хо ви цен три по ге не зи се де ле на план ске и спон та не. Раз вој 
и јед них и дру гих у функ ци о нал ном и естет ском по гле ду, од 
по ло ви не XX ве ка, од ви јао се у нај ве ћој ме ри спон та но. Три 
су основ на ви да план ских ин тер вен ци ја та да шњих вла сти 
у цен три ма се о ских на се ља и сва три су за сно ва на на иде о ло-
шким пре ми са ма: 

– Ма сов на из град ња за дру жних до мо ва, по угле ду на со-
вјет ске кол хо зе, по тип ским про јек ти ма за раз ли чи те 
ве ли чи не се ла, у ци љу ин док три на ци је жи те ља, а по себ-
но омла ди не, а у ду ху по пу ла ри за ци је ак ту ел не иде о ло-
ги је. Ови су објек ти има ли и сво ју ко ри сност, за сно ва ну 
на ра ци о нал ном при вред ном раз ми шља њу. Иа ко да нас 
ра пид но про па да ју и не ста ју, ве о ма су ак ту ел ни по пи-
та њу ре ви та ли за ци је и мо гу ћој уло зи у об но ви се ла;19

– Из град ња нај не оп ход ни је ин фра струк ту ре, ко ја ни је 
за сни ва на на си стем ском уна пре ђе њу на се ља, већ се, у 
окви ру за хва та на ши рим под руч ји ма, по сле дич но на шло 
ко ри сти за са ма на се ља и њи хо ве те ри то ри је. Симп то-
ма тич на, а мо гло би се ка рак те ри са ти и као сми шље на 
ин тер вен ци ја, би ла је из град ња естет ски и га ба рит но 
про бле ма тич них тра фо ста ни ца. Као по пра ви лу, по ста-
вља не су та ко да сме та ју, на јав ном зе мљи шту од зна ча ја, 
где су пред ста вља ле пре пре ку за функ ци о нал но и умет-
нич ки – на дах ну то уре ђе ње се о ских цен та ра (При лог 1).

18 А. Ви де но вић (2017): Об но ва цен та ра у ру рал ним под руч ји ма, 
Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ар хи тек тон ски фа кул тет.

19 М. Аран ђе ло вић, А. Ви де но вић (2016): „Дру штве ни зна чај за-
дру жних до мо ва у пост со ци ја ли стич ком кон тек сту”, Збор ник Ма ти це 
срп ске за дру штве не на у ке, 159–160: 947–960.
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– Спо ме ни ци, спо мен-обе леж ја и би сте, по све ће ни уче-
сни ци ма и жр тва ма Дру гог свет ског ра та, ко ји су по-
ста вља ни у окви ри ма по сто је ћих се о ских про ши ре ња, 
пла тоа, тра ди ци о нал но под ра зу ме ва них ме ста оку пља-
ња, или зе ле них по вр ши на, у ма ни ру соц ре а ли зма, без 
естет ских и пар ков ско-функ ци о нал них им пе ра ти ва и 
ду бље умет нич ке сим бо ли ке.
Са ста но ви шта ар те фа ка та ко ји су од зна ча ја у сми слу 

за шти те гра ди тељ ског на сле ђа, у цен три ма ру рал них на се ља 
Ср би је, нај че шће се мо гу за те ћи из ван ред ни при ме ри стам-
бе них, еко ном ских или јав них обје ка та, ко ји пред ста вља ју 
ва жне еле мен те у по сти за њу кон ти ну и те та струк ту ре на се-
ља и омо гу ћа ва њу њи хо вог уна пре ђе ња и ре ви та ли за ци је 
(мен зу ла не, ка фа не, сре ске ку ће, суд ни це, оп штин ске ку ће, 
ко на ци, ха но ви, ме ха не, шко ле, цр кве, за дру жни до мо ви, 
ду ћа ни, во де ни це...).20 

ИДЕ ЈЕ ЗА ПРИ СТУП ИН ТЕР ВЕН ЦИ ЈА МА  
У ЦЕН ТРИ МА РУ РАЛ НИХ ПРО СТО РА СР БИ ЈЕ

Че ти ри иде је за ин тер вен ци је на јав ним са др жа ји ма и 
про сто ри ма у цен три ма се ла (До ња Ка ме ни ца, Вла си на Рид, 
Де јан и као ати пи чан Са лаш Алек сан дро во) при ка зу ју се са 
кри тич ког гле ди шта ау то ра, у ци љу са гле да ва ња по је ди них 
аспе ка та про бле ма ти ке ко ја се ана ли зи ра овим ру ко пи сом. 
Сва ку од иде ја ре а ли зо ва ли су сту ден ти Ар хи тек тон ског фа-
кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, у окви ру на ста ве на те му 
„Ар хи тек тон ског про јек то ва ња у ру рал ним под руч ји ма”.21

Се ло До ња Ка ме ни ца код Кња жев ца (При лог 2) у свом 
цен тру на за рав ни бр да (на ри ду), осим шко ле, за дру жног до ма, 

20 Н. Пе шић-Мак си мо вић, н. д.
21 А. Ви де но вић, М. Аран ђе ло вић, Но ви зна ко ви.
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ме сне кан це ла ри је, не ко ли ко за ни мљи вих стам бе них обје-
ка та и спо ме ни ка рат ни ци ма 1912–1918, са др жи и цр кву по-
све ће ну Пре све тој Бо го ро ди ци из пр ве че твр ти не XIV ве ка, 
ко ја је нео бич не ар хи тек ту ре и ко ја је за шти ће на као гра ди-
тељ ска ба шти на од из у зет ног зна ча ја – спо ме ник кул ту ре. 
При мер се ов де на во ди као из у зет но ам би јен тал но вре дан 
про стор, ко ји би у да љем уре ђе њу уз ре ви та ли за ци ју, пре-
на ме ну и ак ти ви ра ње про фа них са др жа ја, као и кон зер ва-
тор ске ра до ве на цр кви, мо гао да до жи ви зна чај не про ме не. 
Иде ја да се про стор де фи ни ше као ди на мич на сце на, са сво-
јим фрон тал ним екс по ни ра ним де лом, као кон траст ста тич-
но сти и веч но сти цр кве, чи ме се ства ра услов за сте ци ште 
кул ту ре у ми љеу ма ле сре ди не, што пред ста вља кре а тив ну 
про во ка ци ју. До дат но би се ис та кле по је ди нач не вред но сти 
са чу ва них гра ђе ви на, а у ту ри стич ком сми слу фор ми рао би 
се ре пер ни брен ди ра ни ам би јент у ко ме би бо ра вак и по се та 
по ста ли ствар пре сти жа и стан дар да по пут мно гих слич них 
ме ста кул ту ре.22

На се ље Вла си на Рид, не ка да је би ло оп шти на на вла син-
ској ви со рав ни, а да нас је део те ри то ри је Оп шти не Сур ду лица 
и Пчињ ског окру га на се ве ро за пад ном де лу Вла син ског језе-
ра. Сам цен тар се ла (не ка да ад ми ни стра тив но и тр го вач ко 

22 Исто. 

При лог 2. Се ло До ња Ка ме ни ца код Кња жев ца
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сре ди ште) је нај и стак ну ти ја ло гич на це ли на, са, са да на пу-
ште ним и де ва сти ра ним јав ним објек ти ма (хо тел, шко ла, 
цр ква, по шта, ме сна кан це ла ри ја, ста ра ме ха на, че сма...) 
(При лог 3). По ста вљен је на ис так ну тој за рав ни (ода кле ве-
ро ват но и по ти че на зив Рид), са из у зет ним ви зу ра ма, на ро-
чи то са пла тоа ис пред цр кве пре ма је зе ру, и као та кав, сво јом 
по зи ци јом, са др жа ји ма и кон ти ну и те том по се ду је нај ве ћи 
по тен ци јал за ре ви та ли за ци ју и оп ста нак функ ци је цен три-
те та у овој обла сти. Иде ја ко ја пред ла же по ли цен трич ност 
или ства ра ње ви ше ам би је на та раз ли чи тог ка рак те ра (ко мер-
ци јал но – услу жни и ду хов но – кул тур ни цен тар) у окви ру 
струк ту ре ма лог на се ља, а на сво јим при род ним ло ка ци ја ма, 
омо гу ћа ва да це ла агло ме ра ци ја до би је свој ја сни ји ка рак тер 
и ја сно ви зу ел но и функ ци о нал но кри ста ли ше сво је да ље 
по тре бе за уре ђе њем.23

Де јан је на се ље у Ср би ји (При лог 4) у Оп шти ни Вла со-
тин це у Ја бла нич ком окру гу (400 ста нов ни ка) у брд ско-пла-
нин ском под руч ју, по зи ци о ни ра но дуж пу та ко ји во ди ка 

23 Исто.

При лог 3. На се ље Вла си на Рид
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Вла син ском је зе ру. По се ду је по тен ци јал у ту ри стич ком сми-
слу, као ме сто ус пут ног од мо ри шта, пре но ћи шта или ве ћег 
зна ча ја у ад ми ни стра тив ном сми слу, па је по жељ но за по чи-
ња ње ге не ри са ња раз ли чи тих са др жа ја. Цен тар на се ља као 
фо ку сна тач ка мно штва окол них ма лих на се о би на, као глав ну 
гра ђе ви ну има не ка да шњи За дру жни дом у чи јем је са ста ву 
би ла ме сна кан це ла ри ја, про дав ни ца, са ла за при ред бе и кул-
тур на де ша ва ња, а да нас је у ста њу еро зи је као опо ме на на по-
сле ди це не а де кват ног трет ма на. Пред сту ден те је по ста вљен 
за да так ре кон струк ци је, об но ве, и адап та ци је овог објек та 
у дру гу на ме ну.24 Иде ја при ка за ног про јек та је тран спа рент-
ност, уз очу ва ње не ма те ри јал них вред но сти и ка рак те ра сео-
ских на се ља. По нов ни пла сман кул ту ре, а ти ме и ин фор ми-
са но сти, омо гу ћа ва да се др жи ко рак са вре ме ном, ума њу је 
изо ло ва ност од ре ал не сли ке ствар но сти, не ус кра ћу је но вине 

24 А. Ви де но вић, М. Аран ђе ло вић (2022): Јав но у ру рал ном: Ре а фир
ма ци ја, Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Ар хи тек тон ски фа кул тет.

При лог 4. На се ље Де јан (Оп шти на Вла со тин це, Ја бла нич ки округ)
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ко је се ти чу жи во та на се лу уоп ште, али се мо гу од но си ти и 
на уже про бле ма ти ке по пут по љо при вред не про из вод ње. 
Са др жа ји кул ту ре су ини ци ја то ри по ди за ња све сти ста нов-
ни штва, ко ји но се ми си ју не по сред ног или ин ди рект ног 
ус по ста вља ња бо љих усло ва жи во та у ру рал ним сре ди на ма.

При лог 5. Са лаш (Вој во ди на, Па нон ска ни зи ја)

Са ла ши су са мо стал на се о ска до ма ћин ства (При лог 5) 
са стам бе ном и еко ном ском функ ци јом, ка рак те ри стич на 
за Па нон ску ни зи ју, ло ци ра на у не по сред ној бли зи ни по љо-
при вред ног зе мљи шта. На њи ма су чла но ви, или чи та ве по-
ро ди це, жи ве ле то ком го ди не у је ку ра до ва у по љу, а не ка да 
и стал но. За да так на ме њен сту ден ти ма био је ре ви та ли за ција 
и про грам ско оса вре ме ња ва ње (ре кон струк ци ја, пре на ме на, 
адап та ци ја, до град ња, над град ња, ре мо де ла ци ја...) по стоје-
ће гру па ци је – фи зич ке струк ту ре ста рог са ла ша у окви ру 
при град ске те ри то ри је на се ља Алек сан дро во код Су бо ти це 
на се ве ру Бач ке (Ср би ја). Ови об ли ци спе ци јал ног жи во та 
и ра да ван на се о би на би ли су ор га ни зо ва ни за по ро дич не 
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по тре бе. Ве ли ки број њих је у Вој во ди ни адап ти ран у ту ри-
стич ко-уго сти тељ ске и сме штај не на ме не, уз за др жа ва ње 
ми ни му ма по љо при вре де у ко мер ци јал не свр хе. Иде ја ко ја 
је ов де илу стро ва на, пре тва ра по сто је ће има ње у Кам пус 
пост ди плом ских сту ди ја дру штве них на у ка. У при ступ ном 
ве ћем де лу, про стор је по лу о тво рен ка спо ља шно сти и функ-
ци о нал но је усме рен на бо ра вак, ис хра ну и сме штај ко ри сни-
ка кам пу са. У дру гом, ма њем и ин тим ни јем де лу, по ста вље ни 
су про сто ри за рад, еду ка ци ју и сту диј ске про гра ме. Овим се 
про грам из сфе ре при ват ног, оти снуо у под руч је со ци ја ли-
за ци је и јав не на ме не, са же ље ном на ме ром ре ви та ли за ци-
је гра ди тељ ске ба шти не и очу ва ња иден ти тет ског ме ста.25

ПРИН ЦИ ПИ И ПРЕ ПО РУ КЕ ЗА РЕ А ФИР МА ЦИ ЈУ  
СТВО РЕ НИХ ЈАВ НИХ СА ДР ЖА ЈА

Већ је кон ста то ва на по тре ба за суп тил ном об но вом и 
ре ви та ли за ци јом се ла ко ја осим функ ци о нал них и ам би јен-
тал них вред но сти, има ју при ли ку за да љи раз вој. Под ра зу-
ме ва се да при ступ уре ђе њу ру рал них на се ља тре ба да бу де 
дру га чи ји од стаг на ци је у прет ход ним раз до бљи ма. Уре ђе ње 
јав них про сто ра за хвал ни је је за сни ва ти на ни зу ма њих ин-
тер вен ци ја, на ре ду ко ва ним, де ли мич но већ де фи ни са ним 
про сто ри ма, ко ји мо гу по ста ти ори ги нал ни чо ве ко мер ни ам-
би јен ти у окви ру на се ља. Пре по руч љи во је из бе га ва ти ин тер-
вен ци је на по те зи ма ве ћих раз ме ра чи ји су ис хо ди не сра змерни 
окру же њу. Ре а ли за ци ја ма њих по ду хва та мо же ре зул ти ра ти 
ни зом но вих ка дри ра ња сли ка про сто ра, ко ји об је ди ње но 
де лу ју ћи ме ња ју и афир ми шу ви зу ел ни до жи вљај на се ља.

По сто је ће фи зич ке струк ту ре (од га ба рит но зна чај них 
згра да, до сим бо лич них обе леж ја), ство ре не у ра ни јим раз-

25 А. Ви де но вић и М. Аран ђе ло вић, Но ви зна ко ви.
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до бљи ма у би ло ком иде о ло шком ми љеу, ин те ли гент но је ува-
жи ти, аде кват но ви зу ел но адап ти ра ти у ам би јент, и оства рити 
ин тер ак ци ју са мог ар те фак та и ко ри сни ка јав ног про сто ра. 
Ни је ис кљу че но ако је мо гу ће, из ме шта ње ство ре них вред-
но сти ка ко би се оне по ста ви ле у по вољ ни ји кон текст, у циљу 
уна пре ђе ња про стор них ква ли те та, ни ка ко као чин ели ми-
на ци је и иде о ло шке дис ква ли фи ка ци је.

Ако се при хва ти те за да не по сто је сре ди не, на се ља, ми-
љеи, окру же ња или ре ги је без спе ци фич них од ре ђе ња или 
ка рак те ри сти ка, обе леж ја или по себ но сти (осо би не ста нов-
ни штва, де лат ност, тра ди ци ја, до га ђа ји, лич но сти...), по жељ-
но их је пре тво ри ти у пред ност у по гле ду ства ра ња пре по зна-
тљи во сти од ре ђе ног ло ка ли те та (брен да) и трај но га ути снути 
у јав ни про стор, ре а ли за ци јом умет нич ког ви ђе ња те по себ-
но сти, и ко нач но, оста вља њем ви зу ел ног тра га о то ме у јав-
ном окру же њу.26

За на чел но осми шља ва ње по ду хва та мо ра ло би да се 
под ра зу ме ва ан га жо ва ње ис так ну тих лич но сти раз ли чи тих 
во ка ци ја ко је би, без об зи ра на то да ли су по ре клом из од-
ре ђе не сре ди не, сна гом свог ис ку ства и ре но меа, би ле у оба-
ве зи да по ста ве пра ви ла бу ду ћег ин тер ве ни са ња у про сто ру, 
во де ћи ра чу на о сва ком аспек ту осе ћа ња до бре ме ре, при клад-
но сти, спе ци фич но сти сре ди не, осе тљи во сти по во да и приме-
ре но сти оно га што се од ре а ли за то ра оче ку је. Осми шља ва ње 
ре а фир ма ци је про сто ра, ме мо ри ја ла, ар те фа ка та, умет нич-
ких еле ме на та, мо ра ју кре и ра ти про ве ре ни умет ни ци, са 
ре ше њи ма иза бра ним на кон кур си ма или про ве ре ним кроз 
идеј не фа зе ре а ли за ци је. Ува жа ва ње пле ме ни то сти не го ва ња 
кул ту ре се ћа ња, али и осе тљи во сти за дат ка, мо же се из рази-
ти и чи ном усту па ња ре а ли за ци је умет ни ци ма ко ји су се на 
слич ним за да ци ма већ по твр ди ли.

26 Ф. Ка ниц (1986): Ср би ја, зе мља и ста нов ни штво, Бе о град: Срп ска 
књи жев на за дру га.
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Ло гич но је и по жељ но из про це са ре а фир ма ци је уре ђе-
ња про сто ра и по ста вља ња умет нич ких ин тер вен ци ја у њему 
ели ми ни са ти не ква ли фи ко ва не, ко ји се са мо и ни ци ја тив но 
осе ћа ју по зва ним да пред ла жу, су ге ри шу, па и да од лу чу ју о 
ис хо ду по ду хва та. Сна гом ар гу ме на та еко ном ске или по ли-
тич ке мо ћи, чест је слу чај на ме та ња ми шље ња по је ди на ца 
ко ји ни су по зва ни да у де ли кат ним про бле ми ма ам би јен тал-
ног и ви зу ел ног уре ђе ња про сто ра има ју пре су дан ути цај. Као 
и у дру гим сфе ра ма кре а тив них по сло ва, за да так оних ко ји 
су ода бра ни да се њи ма ба ве ни је ин тро вер тан, већ у нај бо-
љем сми слу мо ра би ти ре флек ти ван на оне ко ји ма је по ду хват 
на ме њен. Ре а ли за то ри су у оба ве зи да ди рект но (еду ка ци јом) 
или ин ди рект но (сна гом иде је или ње ном екс пре си јом и есте-
ти ком) ути чу на ужи ва о це, ко ри сни ке или уче сни ке у про-
стор ној ре а ли за ци ји ка ко би они спон та но по ста ли њи хов 
ло гич ни ак тив ни чи ни лац.

Ства ра о ци но вог у јав ним про сто ри ма чу ва ри су оно га 
што је у про сто ру за те че но и вред но, не са мо са ста но ви шта 
за шти те спо ме ни ка кул ту ре, не го и ам би јен тал но, ме мо риј-
ски, ли ков но-естет ски, тра ди ци о нал но-кул ту ро ло шки, па 
и ма те ри јал но. Ува жа ва њем и па жљи вим укла па њем у ство-
ре не и при род не вред но сти, до но си о ци про ме на сти чу пове-
ре ње сре ди не у ко јој де лу ју, сла ма ју ћи тра ди ци о нал ну кон-
зер ва тив ност ру рал ног ста нов ни штва. 

Не бри га пре ма јав ном про сто ру је по сле ди ца тра ја ња 
на ка рад ног ста ва да је оно што је у оп штем вла сни штву – 
ту ђе, а не на ко рист свих. Од нос нео д го вор но сти пре ма јав-
ним вред но сти ма мо гу ће је прав да ти не до стат ком вас пи та-
ња, иде о ло шким не сла га њем или од су ством санк ци ја, али 
оста је про блем, и не ми нов но је на ме та ње оба ве зе ко рект ног 
од но са пре ма јав ним са др жа ји ма ка ко би уре ђе ње про сто ра 
пра ти ле ци ви ли за циј ске нор ме. 
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При лог 6.

Ор га ни за ци ја и ре а ли за ци ја чу ва ња и ре а фир ма ци је 
ство ре них вред но сти, до но си по тре бу за на ме ром, во љом и 
упор но шћу нај че шће јед ног по све ће ног и обра зо ва ног по је-
дин ца, или ма ње гру пе око ње га као сто же ра иде је и же ље за 
оства ре њем ци ља. У ат мос фе ри у ко јој се ини ци ја ти ве за по-
сти за њем есте ти ке јав ног про сто ра у на ме ри ја ча ња идентите-
та и кул ту ре се ћа ња чи не го то во не мо гу ћим, њи хо ва ре а ли-
за ци ја је истин ски по ду хват, свој ствен рет ким ен ту зи ја сти ма.

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА –  
НЕ КО ЛИ КО СУ МИ РА ЈУ ЋИХ РАЗ МИ ШЉА ЊА

У на се љи ма ру рал них под руч ја Ср би је не ми нов не су 
про ме не. Оне ће се до го ди ти или по сте пе но то ком ду жег вре-
ме на, или у кра ћем раз до бљу као по сле ди ца по нов ног от кри-
ва ња се ла као мо гу ћег окви ра жи во та. Би ло би иде ал но када 
се не би по но ви ле гре шке из про шло сти, ка да би се про ме не 
до че ка ле спрем но ка ко се се ли ма, ма лим ва ро ши ма и ру рал-
ном про сто ру уоп ште, не би да вао зна чај ко ји они сво јим ка-
рак те ром не мо гу да при хва те. За се ла је ва жан ло ги чан про-
стор ни раз вој, не го ва ње по себ но сти, по што ва ње ме ре, ам би-
јен тал но сти и есте ти ке ма ле и склад не сре ди не.27 Ру рал ним 

27 М. Аран ђе ло вић, А. Ви де но вић (2018): „Тра ди ци ја као под сти цај 
са вре ме ној ар хи тек ту ри у ру рал ним обла сти ма”, Из град ња, 72 (1–3): 9–14. 
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на се љи ма, по себ но у про сто ри ма цен та ра, по треб но је про-
ми шље но уре ђе ње, ко је ин тер вен ци ја ма не би угро зи ло њи-
хов ка рак тер и спе ци фич ну ам би јен тал ност, на ро чи то та мо 
где је она са чу ва на (При лог 6).

Уре ђе ње се о ских ам би је на та нај че шће у цен три ма, било 
би мо гу ће за по че ти ин верз но од уо би ча је не прак се – од ма-
њих за хва та, на при мер, од ре гу ла ци је то ка ре ке кроз цен тар, 
или од из ра де пар те ра, по ста вља ња мо би ли ја ра, умет нич ких 
ар те фака та, осве тље ња и укла па ња ин тер вен ци ја са окол ном 
струк ту ром насеља. Да ље уре ђе ње мо гло би се од но си ти на 
ши ре ње за хва та кроз отво ре не про сто ре и еле мен те урбани-
те та у њи ма, исто вре ме но са ре ци кла жом (об но вом и про ме-
ном на ме не) не ко ри шће них јав них обје ка та. Ти ме би цен три 
по че ли да функ ци о ни шу као ма ле оа зе уре ђе них про сто ра у 
функ ци ји афир ма ци је од ре ђе не ре ги је, ње них про ду ка та, 
потен ци ја ла и ква ли те та, као мо гу ћа са др жај но осми шље на 
ста ни шта на пу те ви ма раз ли чи тих ви до ва са вре ме ног ту ри зма.

Из по зи ци је екс клу зи ви те та, ко ји је из ра зних раз ло га 
ре зер ви сан за гра до ве, се лу се на ме ће уло га ин фе ри ор ног 
ме ста. До бар при мер пред ста вља Ме ћав ник (Др вен град) 
који се налази на Мо крој го ри на об рон ци ма Та ре. У њему се 
одржавају четири го ди шња фе сти ва ла кул ту ре и це ло го ди-
шња ор га ни за ци ја жи во та. Овај фе но мен до ка зу је да је у се лу 
(гра ђе ном у да ху, по пут филм ске сце но гра фи је) и ру рал ном 
окру же њу, мо гу ће на пра ви ти из у зет но по се ће ни ло ка ли тет. 
При том је по треб но имати у ви ду да се чи тав кон цепт за сни-
ва на кул тур ној и умет нич кој ма три ци, од ор га ни зо ва них 
де ша ва ња до сце но гра фи је. 

Срп ска се ла по се ду ју ре сур се у сво јим цен три ма и уз 
до ми шља ти мар ке тинг мо гу се из ди ћи на ни во са мо о др жа ња 
уз фор ми ра ње ну кле у са раз во ја ту ри зма и дру гих услу га у 
ло кал ним сре ди на ма. У тај се по ду хват мо же кре ну ти од 
умет но сти у нај ши рем сми слу ре чи, ди зај на, ар хи тек ту ре, 
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пар тер ног уре ђе ња, реч ју, од ма лих за хва та ко ји би по крену-
ли круп ни је про ме не.
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CON TRI BU TION TO VIL LA GE RE NE WAL:  
RE DE FI NING THE TRE AT MENT OF CRE A TED VA LU ES  

IN THE PU BLIC SPA CE OF RU RAL SER BIA

SUM MARY: As part of re se arch in to the ge ne ral need for re vi-
ta li za tion of the pro ble ma tic ge ne ral con di tion of Ser bian ru ral are as, 
the ma nu script is a con tri bu tion to the in tel lec tual de sign of met hods 
and the pos si bi lity of re af fir ming exi sting ar ti facts in ru ral are as. The 
con tents that is the su bject of the work is for pu blic pur po ses and is 
mostly con nec ted to the set tle ment cen tres. Most of them are in a fun-
cti o nal or exi sten ti al pro blem, and as such they re pre sent a pa ra digm of 
the sta tus of cre a ted va lu es in the vil la ges and a pic tu re of the ge ne ral 
so cio-spa tial si tu a tion in ru ral are as of Ser bia. A lar ge part of the physi cal 
struc tu re of pu blic fa ci li ti es in vil la ges is col lap sing due to non-use or 
ina de qu a te use. By chan ging the pur po se and using them in the spi rit 
of mo dern fun cti o nal re qu i re ments and ten den ci es, the se spa ces co uld 
be pre ser ved, which wo uld ac hi e ve ma te rial sa vings and try to mo der-
ni ze li fe in the vil la ges, cre a ting the nuc le us of a new so ci a li za tion. The 
ma nu script af firms the need for met ho do lo gi cal ways of re cul ti va tion 
of aban do ned, ina de qu a tely used, and en vi ron men tally and cre dit-
worthy clo sed and open struc tu res in the pu blic sphe re of ru ral set tle-
ments. The ma nu script pre sents fo ur exam ples of re af fir ma tion of 
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pu blic con tents in dif fe rent ru ral are as of Ser bia, thro ugh the pro jects 
of Ma ster’s stu dents at the Fa culty of Ar chi tec tu re in Bel gra de. The 
con tents are com ple tely dif fe rent in the ir ear li er pur po ses wit hin the 
set tle ment, but al so in an ti ci pa ted fun cti ons and cha rac ter of use. The 
ma nu script de fends the po si tion that the con struc tion fund in ru ral 
are as re pre sents the ap pro pri a te po ten tial for exi sting ne eds, pre ser ving 
the am bi ent va lu es of the spa ce and that the con struc tion of new ca pa-
ci ti es is not ne ces sary everywhe re.

KEYWORDS: Ru ral spa ce, re vi ta li za tion, pu blic fa ci li ti es, re af-
fir ma tion, am bi ent va lu es, bran ding, so ci a li za tion spa ces


